

2023 年春高二期末质量评估语文参考答案

1. A (原文是说绝大部分“进口”词汇的意义都与中国有关,而非全部。)

2. B (原文是说“虽然已经被接受”,而非难以被外国人接受。)

3. C (A项中医翻译需要深耕相关理论研究才能做到,大一新生不具备这一条件。B项“以音译的形式借入英语”错误。D项曲解文意,最理想的汉译英翻译家,应该是译者本人既具备中国相关文化领域的专业知识,又深谙西方受众的思维习惯。)

4. ①原因:得益于中国各方面的飞速发展及在国际社会中举足轻重的地位,得益于世界对中国的关注和接纳。②意义:传播中华民族的悠久文明,为外国人了解中国的世俗、民情、发展提供媒介。(共4分,每点2分。意思对即可)

5. ①努力提升综合国力,提高我国在国际社会中的地位;②培养能深入理解把握我国优秀文化专业的翻译人才;③加强相关翻译人才培养和供求渠道的搭建;④在文化传播过程中,既要尊重中国传统的文化思维,又要兼顾西方受众的联想潜能。(共4分,每点1分。意思对即可)

6. B (表现了母亲既不舍又不想耽误女儿的痛苦矛盾心情)

7. C (“激昂”表述不当)

8. ①敬佩与爱戴。文本通过典型事件突出母亲对子女的爱,也蕴含了我对母亲的敬与爱。②感恩与歉疚。文本通过叙述母亲对我习惯、性格、品质的影响,蕴含了我对母亲的感恩;母亲过世时,没有陪伴身边,半年后才得知消息,心中倍感歉疚。③痛苦与怀念。文本通过回忆我离开家乡后一直怕收到家信,表现我未能尽孝的痛苦与对母亲的怀念。(共6分,每点2分)

9. ①人物塑造上:文本一不仅运用语言、动作等正面描写手法,还通过“我”的感受侧面烘托母亲的形象;文本二通过细节描写刻画了大堰河勤劳乐观、疼爱乳儿的形象。②叙事艺术上:文本一按时间顺序展开叙事,回顾了母亲不平凡的一生;文本二则通过时空跳跃、画面组接叙写人物。③语言风格上:文本一语言明白晓畅,朴实无华;文本二语言形象化,富有感情,运用排比、反复等修辞手法,生动凝练。(共6分,每点2分)

10. E H K (惟当弘俭约/薄赋敛/慎终始/可以永固)

11. B (“又令人多赍金帛”中“赍”是携带的意思,“藉寇兵而赍盗粮”中“赍”是送给、付与的意思。)

12. D (“虽然说略胜过先前三王”错误。“邈”在句中的意思是“远远地”,即“远胜过”,而非“略胜过”。)

13. (1)然而,凭借低微的身份冒犯地位高的人,自古以来就不容易,要不是玄素忠心正直,怎能得到呢? (“以卑干尊”“安”各1分,大意2分)

(2)秦惠王很担心,就令张仪假装离开秦国,拿着丰厚的礼物进献给楚国,表示愿意侍奉楚王。(“详”“厚币委质”各1分,大意2分)

14. 相同:都借助古人古事。不同:张玄素善于从反面劝谏;魏征善于从正面引导。(共3分,每点1分)

15. C (“宁静祥和氛围”不正确)

16. ①对比。首联“万火牛”和“一沙鸥”形成鲜明对比,作者嘲笑了追名逐利的小人,表达了自己对国家命运的担忧。②寓情于景。颈联诗人听砧杵之声,看梧桐叶落而感故乡之秋,烘托出内心的悲凉,表达对风雨飘摇中国家命运的忧虑。③用典。尾联以陈登自况,表现自己虽然年事已高,但依然希望能像陈登一样有高远志向,扶世救民,为国分忧。(共6分,每点3分,答出两点即可。其他答案酌情给分)

17. (1)夫孰异道而相安 心非木石岂无感 (2)使人听此凋朱颜 侧身西望长咨嗟 (3)莫使

金樽空对月 沧海月明珠有泪

18. ①“蹦”运用拟人手法，生动形象地表现了小草破土而出的生机和活力；②“好多次”写出了作者等待草芽萌发时的耐心，“捕捉”表达了作者看到草芽萌发的惊喜之情。（共4分，每点2分）

19. A. 破 B. 熬 C. 探（冒、钻）（共3分，每处1分）

20. A（文中画横线处的“基本”，意为“大致、大体上”。B项意为“主要的”；C项意为“根本的”；D项意为“根据地”。）

21. ①要想让叶子变红 ②在叶子中不稳定 ③才能生成花青素苷

22. 又会使花青素苷合成速度大大提高（加快），有时一夜之间合成的花青素苷会比之前好多天的总和还多。（4分，改对一处得2分，两处得4分）

23. 参考立意：（1）迎“难”而上，方能登临顶峰，走向成功；（2）熬过当下的“难”，才能看见最美的风景，成就最美的自己；（3）现在的“难”，是走向成功的必经之路。标准参照高考作文评卷标准。

【参考译文】

贞观四年，唐太宗下诏征发士卒在洛阳修建乾元殿，来为天子巡游四方做准备。给事中张玄素上书劝谏说：“我私下认为秦始皇做皇帝的时候，一直想倚仗灭掉周室的余威，凭借平定六国的气势，将基业千秋万世地传下去。可是到了他儿子掌权的时候国家就灭亡了，想来是因为他们父子恣意地放纵自己的贪欲，违背上天的旨意，残害百姓。由此看来，统治天下不能仅仅凭借武力，也不可以仅靠亲近仰仗神灵。只有大力提倡节俭，减轻赋税，自始至终谨慎认真，江山才可以永远稳固。当今国家刚刚从零落衰败中建立起来，役使遭受苦难的百姓，浪费众多的民力财力，就会重蹈历代王朝灭亡的覆辙，从这点来说，恐怕远比隋炀帝还要昏庸啊！”太宗对张玄素说：“你认为我连隋炀帝都不如，那跟桀、纣相比呢？”玄素回答说：“如果这座宫殿最终修建好了，可以说是与桀、纣一样落得个糟糕的下场。”太宗叹息着说：“我没有认真考虑，于是到了这种地步。”他又转过头来对房玄龄说道：“现在看看玄素的奏表，洛阳的宫殿实在不应该修建。然而，凭借低微的身份冒犯地位高的人，自古以来就不容易，要不是玄素忠心正直，怎能做得到呢？况且一群恭顺谨慎的人，比不上一个直言争辩的人。可以赏赐玄素二百匹丝绢。”魏征感叹地说：“张公真有挽回局势的伟力呀，可以说是仁义之人的进言，给国家百姓带来的好处以及所产生的积极影响不可限量！”

贞观八年，陕县丞皇甫德参上书违抗了旨意，太宗认为这是毁谤。侍中魏征进谏说：“从古以来上书奏事，言辞大都很激烈直率。如果不激烈直率，就不能触动君王的心。激烈直率就近似毁谤，希望陛下仔细审察我的话对不对。”于是太宗下令赏赐给皇甫德参二十段布帛。

贞观十五年，太宗派遣使者到西域封立叶护可汗，使者还没有回来，太宗又令人携带大量金帛，到西域各国去买马。魏征劝谏说：“现在派遣的使者是以封立可汗为名义的，可汗还没有封立，就到各国去买马。突厥人一定认为我们的目的是买马，而不是专程去封立可汗。可汗被封立了，那他也不怎么感恩陛下；立不成的话，就会产生很深的怨恨。西域各国听说这件事，将会不尊重我们中原地区。只要能使西域各国安定，那么各国的好马，不用寻找就会自己送上门来。从前汉文帝时，有个进献千里马的人。文帝说：‘我巡幸时每天行进三十里，打仗时每天行进五十里，我的车马走在前面，侍从车跟在我的后面，我单独骑一匹千里马，能走到哪里去呢？’于是给了献马人一些路费，让他回去了。汉光武帝时，有献千里马和宝剑的人，光武帝让千里马拉装载战鼓的车，把宝剑赐给手下的骑士。今天陛下的所作所为，远远超过夏禹、商汤和周武王，怎么到了这件事情上，还不如孝文帝、光武帝呢？”于是，太宗立即下令停止买马。